

文章编号: 1006-3617(2014)09-0666-02 中图分类号: R12; R13 文献标志码: B 【专栏: 纪念《环境与职业医学》创办30周年(一)】

寄语《环境与职业医学》杂志创办30周年

李涛

关键词: 环境医学; 职业医学; 职业卫生; 科技期刊

Perspectives on the 30th Anniversary of Journal of Environmental and Occupational Medicine LI Tao (National Institute of Occupational Health and Poison Control, Chinese Center for Disease Control and Prevention, Beijing 100050, China) • The author declares he has no actual or potential competing financial interests.

Key Words: environmental medicine; occupational medicine; occupational health; scientific journal

《环境与职业医学》自创办以来已经走过30年的历程。30年来,在主管和主办单位的领导下,在编辑部的努力下,杂志质量稳步提升、健康发展,已经从《劳动医学》单一领域扩展延伸到《环境与职业医学》多个领域,从华东地区的区域性刊物发展成为国内环境与职业医学领域具有一定影响力的学术期刊,成绩令人瞩目,可喜可贺。

学术期刊是科研成果交流的平台,也是获取科技信息的大数据库,是科研工作和创新体系建设的一个不可分割的组成部分,在现代科学技术发展和推动科技进步方面发挥着不可替代的作用。因此,学术期刊的地位和作用日益受到高度关注,也面临着极大的发展机遇。职业卫生期刊除了提供最新职业卫生研究信息外,还可以为广大专业技术人员和管理人员提供职业卫生经验及实践工具,是职业卫生专业人员的良师益友。

职业卫生学术期刊的基本特点在于“学术”二字,即是以学术性为突出特点的刊物,其学术性集中体现在组发的论文在内容上要具有学科前沿性、创新开拓性和科学可靠性。首先,所发表的论文要研究学科前沿问题,要对学科建设提供新观点、新知识、新理论,能够促进学科的发展;或者是运用学科理论,研究、

解决环境与职业卫生实践问题。其次,论文要能提出新问题,开拓新的研究领域;或者是发掘新资料,建立新方法。第三,刊发的论文要有科学的理论依据和可靠的事实根据。希望《环境与职业医学》在“学术”二字上做足功夫,多刊发高水平的精品力作,为广大职业卫生工作者搭建一个高水平的学术交流平台,充分发挥期刊在繁荣发展我国职业卫生与职业医学事业中的重要作用。

当前,社会发展瞬息万变,各种信息趋于海量化,新理论和新知识层出不穷,如何获取知识、适应知识经济时代的发展,对学术期刊的发展提出了更高的要求。此外,由于我国职称评聘制度要求在职称晋升时提供在相应学术刊物发表能代表科技工作者科学研究水平的论文证据,这种对学术刊物的体制性需求进一步推动着学术期刊的发展,为学术期刊的发展提供了良好的发展机遇。相信《环境与职业医学》一定会以30年办刊经验为积淀,抓住机遇,开拓创新,不断提升期刊的传播影响力和学术权威性。

科研事业是科技期刊发展的基础,学术期刊是科学的研究的延伸,也是科学的重要组成部分,科技期刊事业随着科研事业的发展而发展。一个好的杂志应当有好的稿源,应紧紧跟踪国内、外最新研究成果和动向,为读者提供最新、最权威的信息。刊登论文的学术水平影响着学术期刊的地位和影响力,而杂志的社会影响越大,学术地位越高,又会招来更多好的论文。但不少学术期刊目前都遇到优秀稿源匮乏等突出问题,其原因很多,但不可否认的一个重要原因是现行学术评价制度过于偏重SCI或SSCI。由于过于倚

DOI: 10.13213/j.cnki.jeom.2014.0158

[作者简介]李涛(1957—),男,硕士,主任医师;本刊第五届编委会
副主任;研究方向:职业卫生与中毒控制;E-mail: litao@chinacdc.com

[作者单位]中国疾病预防控制中心职业卫生与中毒控制所,北京
100050

重 SCI 或 SSCI, 许多专业人员首先把最好的论文投到国外 SCI 或 SSCI 杂志, 国外发表了再转投国内“中华”牌专业期刊, 再不能发表则投向其他核心期刊。其结果是国内很多学术期刊只能刊发二、三流水平的学术论文。因此, 要想提高学术期刊的办刊水平, 扩大期刊的影响力, 除了管理部门改革现行学术评价制度之外, 杂志自身也要致力于提升刊物的学术水平。一个具有国际水平的刊物应当选择走国际化的道路, 如稿源国际化、编委会及审稿国际化、标准规范国际化、文字语言国际化, 这样才会得到国际上的认可。当然, 由于诸多原因, 在我国实现刊物国际化还有很长的路要走。中文杂志刊发的论文毕竟主要是给国内专业人员看的, 因此, 在现行学术评价制度下如何获取高水平论文稿源、扩大刊物的影响, 是编辑部值得认真思考的问题。

职业卫生与职业医学的主要任务是保护劳动者免受职业性有害因素所致健康影响和危害, 使劳动者在职业活动中的身心健康得以促进, 社会福利得以保障。对工作场所存在或产生的职业性有害因素及其健康损害进行识别、评估和预测是对职业危害进行干预、控制的基础, 是预防、控制和消除职业危害, 实现目标任务的保证, 而这正是职业卫生与职业医学的特长。因此, 职业卫生期刊应当积极宣传、推广职业健康风险评估的新成果、新技术、新方法, 为保证对职业危害因素及其健康损害的识别、评估和预测的科学性、准确性、可靠性发挥作用, 尤其是推动最新成果的应用, 以指导职业病防治实际工作。同时, 职业卫生期刊是宣传职业病防治知识的重要载体, 应当在提高用人单位职业病防治意识和能力、提高劳动者自

我防护意识上有所作为。

目前, 国内与职业卫生相关的杂志多达十几种, 主要有《中华劳动卫生职业病杂志》、《环境与职业医学》、《工业卫生与职业病》、《中国职业医学》、《中国工业医学杂志》, 其他相关期刊还有《中国预防医学杂志》、《疾病监测》、《中国公共卫生》、《中国安全科学学报》、《中国安全生产科学技术》、《劳动保护》、《职业与健康》、《安全与环境学报》等。这些杂志各有专长, 各有特色, 各有生存发展之道。如《中华劳动卫生职业病杂志》借助“中华”牌优势, 集中了国内一些专项课题研究报告, 并借助每年全国劳动卫生与职业病学术会议、编辑部专题研讨会争取到一些好的论文。《环境与职业医学》通过召开国际研讨会、环境与职业医学研究生学术研讨会等方式, 扩大了期刊在国内、外的学术影响。《中国职业医学》和《中国工业医学杂志》突出职业病临床及应急救治方面的特色。《工业卫生与职业病》坚持面向企业、面向基层的“两个面向”方向, 更突出职业卫生实践。应当说, 发行量最大、企业影响最大的是《劳动保护》, 该杂志突出职业安全管理、政策解读、劳动保护实践经验等, 在企业层面受到普遍的欢迎。因此, 一个好的学术刊物, 应当有明确的办刊方向、鲜明的特色和特点, 真正做到刊有特色, 志有特点, 希望《环境与职业医学》保持和发扬固有的特点和特色, 为广大职业卫生专业人员搭建高水平的学术交流平台, 为推动我国职业卫生与职业医学事业的发展和科技进步做出新的、更大的贡献。

· 作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

(收稿日期: 2014-06-13)

(英文编辑: 汪源; 编辑: 王晓宇; 校对: 徐新春)

【志谢历届编委】

《劳动医学》第三届编辑委员会名单

主 编 胡天锡

副主编 金锡鹏 张胜年 王心箴 崔 珺 文保元 洪连荣

委 员 周顺福 叶萼萼 陈自强 蒋学之 薛寿征 曹钟兴 丁 铢 倪为民 杨士兴 卢伟

姜惠馨 傅慰祖 顾祖维 李真观 唐春元 周泽琛 夏宝凤 王婉芳 马永魁 孙克任

戴秀莲 丁毓凤 陈学厚 胡宗连 汪锡灿 黄关麟 黄声达 黄德明 黄永源 姚耿东

詹绍康

顾 问 顾学箕 王簃兰 胡才炳 陶炳根 乔赐彬 李全路 王秀贞 冯致英 任引津 吴振球

袁惠章 赵国通 薛汉麟 陈 玮 王耀祖 犹学筠 张朝和 陆培廉 印木泉